



倾诉本期主持舒平
正在倾听您的心声
热线：0531-82191987
QQ：541739910
邮箱：qiwang2007@126.com

◆采访人：舒平
◆倾诉者：苏红（化名）

采访背景

苏红在电话里一再让我帮她评理，她说她就像电影《秋菊打官司》中的秋菊，只想讨个说法，也想让妹妹良心发现，对父母尽到做儿女的孝心，而我希望的是，她和妹妹苏霞的矛盾以亲情为重，不再斤斤计较，共同担负起照顾和赡养年迈父母的重任……

互动地带

嫁给一个“离婚男”

的烦恼》之读者评说

未婚姑娘嫁给离婚男人，不仅需要爱情与勇气，还需要理解和智慧。理解可以让家庭各方的感情得以及时沟通，增加彼此信任；智慧可以使日常生活纠纷化险为夷，巩固和睦基础。在一个女孩准备当“后妈”的时候，她首先应当具备出任“后妈”的心态与状态，有备而来方可成功胜任，未雨绸缪才能游刃有余。

——每文

嫁给一个离婚男人，作为妻子的明竹注定要面临更多的家庭难题，但也不必过分压抑自己，不要刻意讨好孩子，应该给她正确的引导。只要对孩子的爱是真诚的，总有一天她会理解。杨磊对妻子的爱应当侧重于尊重和谅解；对孩子的爱要侧重于关心和教育，要克服补偿心理，多为孩子的成长着想。

——李玉江

明竹要学会耐心倾听孩子的诉说，对孩子的“怀旧”多一分理解和宽容，毕竟那是她的妈妈。倾听与宽容是爱的最好“黏合剂”，如果孩子得到了你的爱与宽容，她会和你一天天增进感情并和睦相处的。

——张雷

可以看出杨磊对现在婚姻的珍惜，也能看出明竹对婚姻的努力，两人有深厚的感情基础，并且明竹善良，杨磊有信心，相信他们会享受美满的幸福。

——文芳

●编辑：曾琳

要说服或者说要改变妹妹，我觉得不如姐姐先试着平衡自己的心态。孝敬照料父母的确是每一个子女应尽的本分，但你不能强求别人做得和你一样，你先尽你的力量做好了，你就给了父母最大的安慰。至于妹妹，她已经不是个小孩子，一般的说教是没有说服力的，唯有等她良心苏醒，看到了自己对父母的亏欠，真正明白了生她养她的父母是最爱她、最宽容她、最体谅她的人，如果父母活着她不尽孝，等父母离开了这个世界，她想尽孝也没有了机会，“子欲孝而亲不待”是人生的最大遗憾。等她幡然悔悟后，她就会尽一个做女儿应尽的责任。盼望这对亲姐妹能共同照顾病中的父母，让骨肉之情、血脉之缘得以延续。



◆妹妹结婚后就像变了一个人

我和妹妹一个叫苏红，一个叫苏霞，爸妈在给我们取名字时就希望我们姐妹俩，像天边的红霞一样美丽，一样亲密。小时候爸妈上班忙，我和妹妹苏霞简直是形影不离，吃饭睡觉都在一起，只不过我的性格比较软弱，苏霞则是个急脾气。记得那时经济条件都比较差，邻居家大伯不知道从哪里弄了一点羊肉，也就手掌心那么一点，苏霞眼尖看见了，大伯客气地问她：“霞，吃羊肉吗？”苏霞很干脆地回答：“吃。”大伯给了苏霞一小块，苏霞拿着那块羊肉兴冲冲地跑回家，自己吃了一小

口，还分给了我一小口。这件事直到现在我想起来心里还暖暖的，姐妹情深呀。

因为时代原因，我们俩后来都没能多读书，早早地走上了社会，也早早地结婚成家了。我和老公是一个厂里的同事，厂里效益不太好，但我们夫妻感情很好，我和婆婆大姑小姑们的关系也很不错，我常常笑我们一家子是穷开心。苏霞结婚后的情况和我恰恰相反，他们两口子都在事业单位上班，收入是我们的好几倍，但两个人叮叮当当没停过，有时候是小吵，有时候

干脆大打出手，这样的婚姻生活是最伤人的，天长日久，苏霞脾气就变得更乖戾，和公婆的关系也很僵。

去年春节，苏霞婆婆腿摔伤了，不能做饭，苏霞就带着孩子住到我爸妈家，还开玩笑说：“躲几天再说，省得回去给他们一家人做饭！”当时，我刚好也回娘家，就劝她：“将心比心，你对人家好，人家也对你好。”苏霞不屑地撇撇嘴，还揶揄我是好媳妇“刘慧芳”，自己一点愧疚之意也没有。我就觉得这样不对，婆婆摔伤了，媳妇怎么能没

◆妹妹觉得经济上援助了父母就是尽了孝心

戏曲里都说无巧不成书，今年春天，苏霞的婆婆腿伤还没好，我媽在卫生间里不小心也摔倒了，都说伤筋动骨一百天，何况我媽是快 70 岁的老人，一跤摔下来差点成了半身不遂。我除了心疼妈妈，还很心疼爸爸，都是双鬓斑白的老人，平日里自己还要靠人照顾，我媽一摔倒，日常起居就全靠我爸来忙活了。

所以，每天只要一下班，我就赶紧来我爸妈这边，买菜做饭，跑医院拿药，帮我妈梳洗，打扫卫生，一刻空闲也没有。做这些我觉得都是子女分内的事，但苏霞一个星期也难得过来一次，到了周末，她在

电话里说：“去了也没地方吃饭，去干什么呀？”这是做闺女说的话吗？我把话筒递给老爸，我说：“你好好管管你闺女，都成什么样了！”老爸这次也无话可说了，坚持要苏霞过来给我们做饭。苏霞开着车子过来，拎了几盒饭菜，都是从饭店叫的菜，油多味重，老人们哪里吃得惯？我爹也有些生气了，问苏霞怎么就忙成这个样子？苏霞不耐烦地说：“好啦好啦，我出钱你们请个保姆做饭！”苏霞倒是说到做到，一个月给了我爸几百块钱，让我爸请个保姆，好像这下所有的问题都解决了。但我媽不愿意，我媽是吃过苦的人，她老人家一辈子都心疼钱，

她和我爸的退休金也不多，她非得让我爸把钱攒着以备不时之需。苏霞知道后，噌噌地跑回家把爸妈凶了一顿，她说：“我给钱你们不花，以后有事就别再找我！”那态度霸道得让人受不了，我当场就和她吵了起来，我说你给点钱让爸妈花那不是应该的吗？难道爸妈的事你就不应该管？你嚷嚷什么？苏霞嗤之以鼻地反驳我说：“你那么孝顺你给了爸妈多少钱呀？”一句话堵得我眼泪哗哗的，心里难受极了，这还是我自个的亲妹妹吗？她说这样的话还有一点人情味吗？

事后转念一想，亲姐妹之间还能斤斤计较什么？这么想着，我也

◆父亲生命垂危妹妹都不当回事

今年夏天，我儿子要参加中考，有很长一段时间，我实在抽不开身去爸妈那边，就让苏霞多过去照看着点，她一句话推得干干净净：“我最近血压有点高去不了！”我只好叮嘱爸妈自己多照顾自己，没想到还是出事了。

在这之前，我爹身体一直不算好，每天爬六楼，上上下下好几趟就够他受的了，加上我妈一摔倒，家里一下子多出了那么多事，老公大概是劳累过度，加上血压过高，突然就昏倒了。当时我正忙

着上班，接到我媽的电话，心里顿时咯噔一下，平时有什么事都是我爹打电话过来呀，果然，我媽大哭着说：“苏红你爹昏倒了，怎么办啊？”我一听心急如焚，赶紧给苏霞打电话，她倒好，说是单位上有事正忙着走不开，结果还是我老公过来帮着把我爹送到医院急救，连大夫都说幸亏抢救及时，再晚一些就危险了。

老爸住院后，需要马上做手术，大夫让家人都到场，说情况有些严重，怕老人年迈体弱过不了这

一关。我又火急火燎地让苏霞赶紧过来，苏霞这才答应尽快赶来，老爸都被送进了手术室，苏霞才急急火火地赶来，还就她自己一个人。我问妹夫呢？苏霞白了我一眼，说：“有他什么事？”我说咱爹都这么危险了，他做女婿的不该到场吗？苏霞说：“事多！要面子！”那种情况下，我也没心情说她，随她去吧。

总算谢天谢地，手术还比较顺利，但术后需要在重症监护室观察一段时间，头一天，我和我媽 24 小

◆我想借报纸提醒和说服妹妹

转眼天气就变凉了，老爸从医院回家后，身体时好时坏，上个月感冒，打了 20 多天吊瓶才慢慢好一些，我媽也三天两头地有些病痛，全是我一个人照看着。实在忙不过来，就让老公顶一下，可我们那边也有老人孩子啊，我们也得生活，也得上班啊，以后老人们的事还长着呢，既然是两姐妹，就应该两个人一起承担，我这么想不过分吧。

和苏霞说这些道理，她一听就烦了，她说我：“你是老大你就得管

着。”又说：“你们单位不行，上班也沒什么事，又挣不了多少钱，你正好照看爸妈！”我反问她：“那我辞职不干了，你养活我呀？”她又不吱声了，她总觉得她一个月给了爸妈几百块钱，就等于尽了责任和义务，她就不想再管爸妈住院看病要花多少钱。

有一次，我气极了，硬管她要钱，苏霞咬牙切齿地说我：“好，你说要多少钱，我全给你们，以后我见就再也不欠你们的情了！”父母生

她养她，她能还清父母的情吗？看她这样不讲道理，我对爸妈说：“咱们找电视台、报纸给她曝光去！”爸妈唉声叹气，一句话也说不出来，我知道他们是不忍心。苏霞听了，眼圈忽然红了，她说：“连你们都想害我，我活着就容易啊？我哭的时候你们谁看见了？”她说着真哭了，爸妈心又软了，跟着一块掉眼泪，我也知道苏霞在他们家里也有她的难处，可什么事都得讲一个理呀，这些年，不管爸妈

生病也好，缺钱花也好，她一转身，照样衣着光鲜像个贵妇人似的，美容呀健身呀逛街呀，眼里只有她自己，压根不去想老爸老妈以后该怎么办。

这些话，我说了千遍万遍，苏霞不愿听，我也不想再讲了，各人尽各人的力，各人尽各人的心，我不会受她影响，该怎么孝敬父母还怎么孝敬父母，我就是心理上不平衡，想说出来让人评评理，看看能不能说服苏霞，让她对爸妈好一些……

■请就本期刊登的《亲姐妹，谁该来照料年老久病的父母双亲》中被采访人的故事发表你的个人看法，要求简洁明快，电子邮件发至 zlw x 3170@sohu.com

